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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung Krummwisch

Sitzungstermin: Dienstag, 18.03.2025
Raum, Ort: Dörpshus Krummwisch,

Dorfstraße 22, 24796 Krummwisch
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:23 Uhr

Anwesenheit
Anwesende:
Vorsitz
Herr Marko Schiefelbein Bürgermeister/-in

Mitglieder
Herr Jann Petersen Gemeindevertreter/-in
Frau Heike Eggers 1. Stv. Bürgermeister/-in
Herr Bernd Viertel 2. Stv. Bürgermeister/-in
Herr Felix Burmester Gemeindevertreter/-in
Frau Corinna Möller Gemeindevertreter/-in
Frau Sylvia Schramm Gemeindevertreter/-in

Verwaltung
Frau Sabrina Müller Protokollführung

Abwesende:
Vorsitz
Herr Gerhard Lang Gemeindevertreter/-in

entschuldigt
Herr Björn Lenzmann Gemeindevertreter/-in

entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
1.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung
1.2 Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähig-

keit
2 Feststellung der Tagesordnung
2.1 Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Tagesord-

nungspunkten
2.2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentli-

chen Teil
3 Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der Sitzung vom 17.12.2024
4 Bericht des Bürgermeisters
5 Einwohnerfragestunde

6 PV-Freilächenanlagen
-Festlegung von Rahmenbedingungen als Planungs-
voraussetzungen
-Grundsatzentscheidung
-Weißflächenkartierung durch Projektträger

7 Vertrag zur finanziellen Beteiligung an den Windener-
gieanlagen (Bestandsanlagen)
gem. § 6 Abs. 1 Nr. 1 EEG -Angebotsannahme

8 Lärchenweg
-Sachstand und Übernahme

9 Erweiterung und Sanierung Feuerwehrgebäude
10 Lärmaktionsplan
11 Verschiedenes
12 Schließung der öffentlichen Sitzung

Nichtöffentlicher Teil:
13 Errichtung eines Wildschutzzaunes
14 Schließung der nichtöffentlichen Sitzung

Protokoll

Öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung der Sitzung
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung eröffnet die Sit-
zung und begrüßt alle Anwesenden.

1.1 . Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-
dung

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest, dass
gegen die ordnungsgemäße Ladungsfrist keine Einwen-
dungen erhoben werden.

1.2 . Feststellung der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung stellt fest, dass
die Gemeindevertretung nach der Anzahl der erschiene-
nen Mitglieder beschlussfähig ist.

2 . Feststellung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird wie folgt angepasst:

Beschluss: Die Tagesordnung wird um den TOP 11 „Ver-
schiedenes“ erweitert. Die nachfolgenden Tagesordnungs-
punkte verschieben sich entsprechend. 
Zudem wird festgestellt, das TOP N12 (alt)  „Bauvoran-
frage/Befreiung“ (Vorlage 2024/093/0165) bereits behan-
delt wurde. Es wird ein neuerTOP jetzt N13 „ Errichtung
eines Windschutzzaunes (Vorlage 2025/093/0168) in die
Tagesordnung aufgenommen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

Die Allee in Groß Nordsee entfaltet ihre ganze Schönheit im Frühling, wenn das hellgrüne Laub
ein Blätterdach bildet. Diese Allee besteht ungefähr seit 120 Jahren und gepflanzt wurden Linden
und Kastanien. Die Bepflanzung folgt dem ursprünglichen Wegeverlauf, auf das ehemalige Gut
zu, über den Gutshof und dann weiter auf die heutige Straße, genau in der Kurve, zu. Dieses
letzte Stück Allee besteht ja auch noch heute. Wie andere Alleen auch gilt unsere als besonders
schützenswert, Veränderungen dürfen nicht ohne weiteres vorgenommen werden.

Text: Anke Schwermer, Foto Titelseite: Jann Petersen
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2.1 . Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von Ta-
gesordnungspunkten

Beschluss: Auf Vorschlag des Vorsitzenden beschließt
die Gemeindevertretung, die Tagesordnungspunkte 13
und 14 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

2.2 . Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht-
öffentlichen Teil

Es werden keine Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen
Teil der letzten Sitzung bekannt gegeben.

3 . Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 17.12.2024

Beschluss: Es werden keine Änderungswünsche zum
Protokoll vorgetragen. Dem Protokoll wird in vorliegender
Fassung zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

4 . Bericht des Bürgermeisters
Die Einwohnerzahl zum 28.02.2025 betrug 719 EW

Fahrbücherei: Die Ausleihen sind gestiegen. Im Jahr 2023
lagen die Ausleihen bei 710 und im Jahr 2024 bei 1057.
Gemeindevertreterin Eggers bemängelt die unvorteilhaften
Abholzeiten. Der Bürgermeister wird sich informieren, ob
sich an den Zeiten etwas ändern lässt.

Dörpshus: Es wurden neue Vorhänge für die Fenster bei
der Firma Knutzen ausgesucht. Der Bürgermeister berich-
tet, dass er gerne einen Elektriker für neue Steckdosen be-
auftragen und im Zuge dessen auch 4 Wlan-Lautsprecher-
boxen installieren lassen möchte.

5 . Einwohnerfragestunde
Die anwesenden Bürger/innen stellen zu folgenden The-
men Fragen und berichten aus dem Dorf:
- Geschwindigkeitsmessgerät in Klein Königsförde defekt

Der Wegeausschuss soll sich der Behebung annehmen
- Stolzberg Platten an der Bankette wurden noch nicht

neu verlegt. Bgm. Klärt das mit Vetiefbau
- Fahrbahnmarkierung „Im Winkel“: Der Bürgermeister hat

eine Firma aufgetan und möchte möglichst alle anfallen-
den Markierungsarbeiten zusammen erledigt haben,
wenn alle betroffenen Straßen geflickt wurden. 

- Straßenflick: Aufträge aller Arbeiten sind bereits unter-
schrieben.

- Wasserbodenverband: Herr Thoms vom Amt und das In-
genieurbüro Urban stellten damals fest, dass aufgrund
von  Stromleitung das Rohr unter der Straße am Eider-
berg ca. 10 cm tiefer eingebaut werden musste.

6 . PV-Freilächenanlagen
- Festlegung von Rahmenbedingungen als 

Planungsvoraussetzungen
- Grundsatzentscheidung
- Weißflächenkartierung durch Projektträger

Nach kurzer Erläuterung ergeht folgender
Beschluss: Der TOP wird vertagt und zurück in den Bau-
ausschuss verwiesen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

7 . Vertrag zur finanziellen Beteiligung an den 
Windenergieanlagen (Bestandsanlagen)
gem. § 6 Abs. 1 Nr. 1 EEG -Angebotsannahme

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.
Nach kurzer Erläuterung ergeht folgender

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt das An-
gebot zur finanziellen Beteiligung an den bestehenden
Windenergieanlagen in der Gemeinde Quarnbek mit dem
Inhalt der als Anlage beigefügten Vertragsentwürfe anzu-
nehmen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

8 . Lärchenweg
-Sachstand und Übernahme

Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.
Nach kurzer Erläuterung ergeht folgender

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt den Bür-
germeister zu ermächtigen den Übernahmevertrag mit
dem Bundesvermögensamt abzuschließen. Die Überwa-
chung der Gewährleistung hat kostenfrei für die Gemeinde
zu erfolgen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

9 . Erweiterung und Sanierung Feuerwehrgebäude
Zum Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.
Nach kurzer Erläuterung ergeht folgender

Beschluss:Die Gemeinde beschließt grundsätzlich die Er-
weiterung  des Feuerwehrgebäudes und ggf. eine energe-
tische Sanierung sowie ggf. die Installation einer Photo-
voltaikanlage.
Nach Durchführung eines Markterkundungsverfahrens
wird der Bürgermeister ermächtigt ein Architekturbüro mit
den Leistungsphasen 1 bis 9 nach der HOAI sowie die er-
forderlichen Sonderfachleute (z.B. Technische Gebäude-
ausrüstung, Vermessung, Bodenuntersuchungen usw.) zu
beauftragen.
Zudem wird der Bürgermeister ermächtigt nach erfolgter
Ausschreibung oder Preisanfrage die Hoch – und Tiefbau-
arbeiten an die wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

10 . Lärmaktionsplan
Zu Sachverhalt wird auf die Vorlage verwiesen.
Nach kurzer Erläuterung ergeht folgender
Beschluss:
1. Die während des Beteiligungsverfahrens nach

§ 47 d BImSchG zum Entwurf des Lärmaktionsplanes
der Gemeinde Krummwisch abgegebenen Stellung-
nahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sons-
tigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeinde-
vertretung mit der Abwägungstabelle aufgezeigtem Er-
gebnis geprüft. 
Die Verwaltung wird beauftragt, diejenigen, die eine
Stellungnahme abgegeben haben, von diesem Ergeb-
nis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.

2. Die Gemeindevertretung beschließt den Lärmaktions-
plan der Gemeinde Westensee in der vorliegenden
Fassung (mit folgenden Änderungen).
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3. Der Beschluss über den Lärmaktionsplan der Ge-
meinde Westensee ist ortsüblich bekanntzumachen. In
der Bekanntmachung ist anzugeben, wo dieser wäh-
rend der Sprechstunden eingesehen und über den In-
halt Auskunft verlangt werden kann.

4. Die Verwaltung wird beauftragt, die Berichterstattung
an die Europäische Kommission gem. § 47 d Abs. 7
BImSchG digital über das Geoportal Umgebungslärm
durchzuführen und den Lärmaktionsplan auf der Inter-
netseite des Amtes Achterwehr zu veröffentlichen. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja

11 . Verschiedenes
Eiderberg, Böschungskanten verschwinden . Der Bürger-
meister wird es sich ansehen und im Amt erfragen, ob Ge-
währleistungsansprüche geltend gemacht werden können.

Das Nicht-Parken-Schild in Klein Königsförde muss wieder
aufgestellt werden 

Kastanienallee: Der Wendekreis wird vom Bus immer wei-
ter kaputtgefahren, da dort auf privatem Grund Fahrzeuge
parken, welche den Wendradius einengen.
Baumfällgenehmigung wurde sehr kurzfristig erteilt. 

Tür Bücherschrank Klein Königsförde muss repariert wer-
den.

12. Schließung der öffentlichen Sitzung
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung
um 20:18 Uhr und bittet die Öffentlichkeit, den Sitzungs-
raum zu verlassen.

Wassergemeinschaft Krummwisch

Unsere Ortsteile haben eine unterschiedliche Was-
serversorgung und somit sind die Aufgaben ver-
teilt. Im Ortsteil Krummwisch gibt es einen eigenen
Brunnen und eine Wassergemeinschaft. Jeder
Hausbesitzer muss, sofern er keinen eigenen
Brunnen hat, dem Verein beitreten, und einmal im
Jahr gibt es eine Versammlung. Leider wird der bü-
rokratische Aufwand immer größer und das macht
man nicht so nebenbei. Eine kleine Arbeitsgruppe
beschäftigt sich seit einigen Wochen mit vielen
Seiten, die für neue EU-Richtlinien ausgefüllt wer-
den müssen. 

Daraus ergab sich eine Umstrukturierung im Vor-
stand und Wolfgang Knaack gab seinen Posten
als 1. Vorsitzender an Malte Meckelnburg ab. Die-
ter Eggers legte sein Amt als 2. Vorsitzender nie-
der und so können Malte und Wolfgang gemein-
sam im Vorstand agieren. 

An dieser Stelle möchte ich nochmal stellvertre-

DRK Bredenbek-Krummwisch

Der April startet mit einem gemeinsamen Besuch
der AWO Bredenbek nach Kiel zur Operette Fle-
dermaus. Die Beteiligung war nicht sehr groß, aber
alle waren der Meinung, dass es ein gelungener
und schöner Abend war. Solch ein Event sollte
gerne wiederholt werden.

Traditionell zu Ostern fand unser Osterfrühstück
im Dörpshus in Krummwisch statt. Bei Brötchen,
Brot und vielen anderen verschiedenen Lecke-
reien, fand ein schönes gemeinsames Frühstück
statt. Die Beteiligung unserer Mitglieder und Besu-
cher war sehr groß und bei einer guten Geräusch-
kulisse wurde der ein oder andere Klönschnack
gehalten. Dieser Vormittag ging für alle viel zu
schnell zu Ende.

Im Mai besuchten wir das Jahrhunderthaus in
Molfsee. Dort fand eine Ausstellung zum Thema:
Ein Jahrhundert in Schleswig-Holstein. Land.
Leute. Leben. statt. Dort fanden wir viele auser-
wählte Exponate aus den letzten 100 Jahren aus
dem Leben des Alltags. So stand dort zum Beispiel
ein Schuhdurchleuchtungsgerät aus den 50er Jah-
ren, dass tatsächlich der eine oder andere von uns
noch kannte. Auch die Fackel der Olympischen
Spiele 1972 wurde gezeigt. Danach ging es zu
einem kleinen Imbiss im Drahtenhof in Molfsee.

Zur Info
Am ersten Mittwoch eines jeden Monats trifft sich
der Seniorenclub des DRK Bredenbek-Krumm-
wisch. Wir treffen uns um 15 Uhr im Landhaus in
Bredenbek. Dort wird bei Kaffee und Kuchen der
eine oder andere Klönschnack gehalten. Selbst-
verständlich werden auch dort Vorträge, Vorlesun-
gen oder auch Besuche anderer Kaffees unter-
nommen.
Wer mitmachen möchte, sollte sich bitte vorher bei
Elke Korten (04334/309) anmelden. Schaut doch
mal vorbei. Ihr seid herzlich willkommen. 

Text: Frauke Möller

tend DANKE sagen, für die vielen Jahre, die Wolf-
gang und Dieter ihre Zeit mit unserer Wasserver-
sorgung verbracht haben. Als kleine Anerkennung
gab es für beide einen Präsentkorb. Nach den
ganzen Formalitäten wurde dann gegrillt und aus-
giebig geschnackt.

Text: Heike Eggers



Krummwischer Jäger neu aufgestellt

Seit etwas über einem Jahr ist die Jägerschaft im Ort in neuer Zusammensetzung.
Zum 01.04.2024 stand die Neuverpachtung der Krummwischer Gemeinschaftsjagd an, dabei entschieden
sich zwei der bisherigen Pächter, Leif Eggers und Christian Burmester, die Büchse erst einmal an den
Nagel zu hängen und nicht wieder pachten zu wollen.

Die Jagd wurde daraufhin an die bisherigen Jäger Felix Burmester und Malte Meckelnburg sowie den 2020
zugezogenen Tim Rehder neu vergeben. Weiterhin dabei sind ebenfalls die alteingesessenen Krummwi-
scher Jäger Dieter, Björn und Lukas Lenzmann, Corinna Möller sowie der Bredenbeker Gunnar Geffke
und der Bovenauer Marco Kostrewa, die auch vorher schon in Krummwisch gejagt haben. Verstärkt wurde
das Team noch durch den aus Kiel kommenden „Jungjäger” Helge Wils, der mit 56 Jahren seine Passion
für die Jagd entdeckt hat, so dass aktuell 10 Jäger im Revier aktiv sind.

Leitgedanke der Krummwischer Jäger ist, dass jeder Krummwischer mit Jagdschein hier im Ort seine Pas-
sion ausleben kann, sollte also jemand aus dem Ort mit dem Gedanken spielen, einen Jagdschein machen
zu wollen, ist er hier im Revier immer herzlich willkommen!

Neben den üblichen Aufgaben in der Jagd hat die Jungwildrettung mit Drohnen zur Mahd auch bei uns im
Ort einen immer größeren Stellenwert bekommen, so dass unsere Jäger die letzten Wochen bereits mehr-
fach in den frühen Morgenstunden mit Drohne, Kitzboxen und Funkgeräten auf den Flächen waren, um
frisch gesetzte Kitze vor dem Tod durchs Mähwerk zu bewahren. Rehkitze flüchten in den ersten Lebens-
wochen leider nicht, wenn die Maschinen anrücken, sondern ducken sich artig runter, wie Mama es ihnen
befohlen hat.

Da bei gutem Wetter leider viele Landwirte parallel mähen, fehlt es der eigentlich gut auf-
gestellten Drohnengruppe des Hegerings Bovenau manchmal an ausreichend Droh-
nen, obwohl mittlerweile ausreichend freiwillige Piloten zur Verfügung stehen. Aus
diesem Grunde wurde in diesem Jahr ein neuer Verein „Kitzrettung Bovenau“ gegrün-
det, der versuchen wird, über Spenden und Zuschüsse der Bundesregierung weitere
Drohnen anzuschaffen. Wer diese gute Sache durch eine Spende oder Mitgliedschaft
im Verein unterstützen möchte, darf sich gern jederzeit bei Tim Rehder melden, der
Schrift- und Kassenwart dieses Vereines ist.

Gut gelaunte Kitzretter nach erfolgreichem Einsatz am 13.05.25 um 06:30 Uhr
v.l.: Lukas und Björn Lenzmann, Tim Rehder, Jungjäger Patrick (Gast), Helge Wils, Marco Kostrewas Toch-
ter Chiara (Vater fotografiert), Helges Tochter Helene und Nachbar-Jäger Klaus Neuhoff

Text: Tim Rehder, Foto: Marco Kostrewa
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Berufsfeuerwehrtag der 
Jugendfeuerwehr Felde

Ein Jahr war bereits wieder um, sodass erneut der
Berufsfeuerwehrtag (BF-Tag) der Jugendfeuer-
wehr Felde vor der Tür stand. Der Jugendfeuer-
wehr Felde gehören die Feuerwehren Bredenbek,
Krummwisch, Felde, Westensee und Wrohe an.

Kleiner Einblick hinter die Kulissen:
Mit einer neuen Führung an der Spitze der Ju-
gendfeuerwehr wurde verhältnismäßig spät in die
Vorbereitung des BF-Tages gestartet. Dennoch
war mit Hilfe aller alles rechtzeitig fertig geplant
und umgesetzt.
Es müssen sich halt alle noch aneinander gewöh-
nen. Nächstes Jahr läuft es besser!

Somit trafen sich am 17.05.2025 um
09:30 Uhr 35 Jugendliche und 10
Betreuer in Krummwisch, um den All-
tag einer Berufsfeuerwehr nachzu-
stellen. Die Jugendlichen bezogen
ihre Wache (das Dörpshus) nach
dem Wachantritt und richteten sich
„häuslich“ ein.

Die ersten Einsätze ließen nicht
lange auf sich warten. Die einen rückten zur Per-
sonensuche in einem Waldstück nach Groß-Nord-
see aus, die anderen zu einem Mülltonnenbrand
nach Bredenbek und der letzte Zug nach Breden-
bek zu einem PKW-Brand.
Alle drei Einsätze wurden unter den strengen
Augen der Betreuer abgearbeitet und erfolgreich
gemeistert.

Nach dem Mittagessen läuteten die Sirenen mit
Vollalarm. Es mussten alle drei Züge ausrücken zu
einer Brandmeldeanlage nach Klein Königsförde.
Dieser war der obligatorische Fehlalarm.

Wieder an der Wache angekommen, dauerte es
nicht lange, bis die ersten wieder los mussten.
Dabei stand auf der Agenda zum Abarbeiten:
Katze auf Baum, Flächenbrand und Verkehrsun-
fall.

Nach einer kurzen Kaffeepause mussten wieder-
mal alle drei Züge ausrücken. In Bredenbek war
ein Brand gemeldet worden mit vermissten Perso-
nen. Die drei Züge teilten sich ein in die Brandbe-
kämpfung und die Personensuche. Auch hier
wurde alles ordnungsgemäß abgearbeitet und das
Erlernte der letzten Jahre, Wochen und Monate
gut umgesetzt.

Zum Abendessen hat die FF Krummwisch einge-
laden, die das Grillbuffet gesponsert hat und an-
schließend für das Abendprogramm mit Tic-Tac-
Toe, Jugendliche gegen Betreuer, gesorgt hat. Mit
der Bettruhe um 22 Uhr hat es dann aber doch
nicht ganz geklappt, da es bei den Jungs noch ein
Kleidungsproblem gab, welches gelöst werden
musste. Somit mussten die fehlenden Einsatzklei-
dungsstücke noch gesucht werden.

Am 18.05.2025 morgens um 07:30 Uhr wurde er-
neut alarmiert. Wieder eine Brandmeldeanlage.
Diesmal jedoch in Bredenbek. Auch hier stellte es

sich heraus, dass es ein
Fehlalarm war. Auf der Rück-
fahrt ging direkt ein nächster
Einsatz rein. Flächenbrand
mit Trecker und Anhänger in
Krummwisch. Dieser wurde
auf der Anfahrt bestätigt.

Nachdem auch beim letzten
Einsatz „Feuer schwarz“ ge-
meldet werden konnte, wurde
die Wache aufgeräumt und
noch gemeinsam gefrüh-
stückt.

Somit waren die 24 Stunden wieder um, die Ju-
gendlichen wurden abgeholt und es kehrte in
Krummwisch wieder Ruhe ein.

Alles in allem waren es schöne und reibungslose
24 Stunden mit den Jugendlichen, und es ist
immer wieder schön anzusehen, wie die Jugendli-
chen ihr Erlerntes aus den letzten Jahren oder
auch erst Wochen umsetzten und wie die Großen
die Kleinen mitnehmen und unterstützen.

Text: Corinna Möller

Fotos (auf der Rückseite): Betreuer der JF Felde
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Scheunenfete Krummwisch - Runde 2 in Klein Königsförde 

Trotz des Umzuges in die neue Halle in Klein Königsförde war die Fete im letzten Jahr ein voller Erfolg ge-
wesen. Da war die Vorfreude auf die diesjährige Fete umso größer. 

Jeder wusste, was zu tun ist, und mit einer motivierten
Truppe an Helfern war der Großteil des Aufbaus bereits
am Samstag davor abgeschlossen. Es wurde auch
wieder fleißig dekoriert, sodass die Scheune im vollen
Glanz erstrahlte. 

Der Abend der Fete selbst hätte kaum besser laufen
können! Der Platz füllte sich schnell mit Besuchern von
nah und fern, unser Getränkevorrat hingegen leerte
sich umso schneller, da wir einen neuen Besucherre-
kord verzeichnen konnten. Der DJ sorgte für eine super
Stimmung und alle waren ausgelassen am Feiern! Ehe
man sich versah, war die Fete schon wieder vorbei und
auch der Abbau ging super schnell über die Bühne. 

Wir blicken zurück auf eine richtig tolle und erfolgreiche
Fete und bedanken uns nochmal recht herzlich bei all
unseren Unterstützern, Sponsoren und Mitgliedern,
ebenfalls aber auch bei den Dorfbewohnern für die be-
stehende Akzeptanz unserer Fete! Ohne all diese
Leute wäre so eine Fete nicht möglich, und wir freuen
uns schon aufs nächste Jahr! 

Text: Saskia Eggers

Fotos (auf der Rückseite): Vorstand Laju

Landfrauenverein RD-Ost

Zu unserem traditionellen Osterfrühstück trafen sich am
12. April 49 Landfrauen und ein Mann. Und ja, es war eine
Woche vor Ostern. Da es uns letztes Jahr so gut gefallen
hat, buchten wir wieder die Heuherberge in Sehestedt. Ein
tolles Buffet erwartete uns und man fühlte sich dort gleich
wohl. 

Nachdem wir uns ausgiebig gestärkt hatten, gab es noch
einen Vortrag. Frau Anni Laszig, die immer ihren Mann
und Hund dabei hat, ist gebürtige Dänin und sollte uns
über dänische Bräuche erzählen. Da sie auch lange als
Pastorin auf Kreuzfahrtschiffen tätig war, erweiterten wir
das Thema und erhielten Einblicke in ihre interessante
Vergangenheit.

Und dabei verging die Zeit wie im Fluge. Deshalb sind wir
uns sicher, das es nicht der letzte Vortrag von ihr war. Den
Vormittag ließen wir dann mit netten Gesprächen ausklin-
gen.

Text und Foto: Heike Eggers
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„Düt und Dat”

Kater vermisst!

Seit dem 20. Mai wird Kater JIJI in
Groß Nordsee schmerzlich vermisst.
Zuletzt gesehen wurde er am Campingplatz. 

JIJI ist Freigänger, kam aber in der Vergangenheit
immer nach Hause. Er ist groß, schlank und ist
schon durch seine rote Farbe und sein Fellmuster
(gerädert, nicht gescheckt) auffällig. Zum Zeitpunkt
seines Verschwindens trug er ein gelbes Halsband
mit einem blauen Anhänger.

Wenn Sie JIJI gesehen haben, melden Sie sich
bitte unter 0160/96672300 (Sylvia Schramm).
Vielen Dank!

Text: Sylvia Schramm

Schietsammeln

Am 28.03. war es einmal mehr soweit, die Ärmel
durften hochgekrempelt werden. Nachdem sich
eine nicht unerhebliche Menge freiwilliger Helfer
um 17:30 Uhr am Dörpshus in Krummwisch ver-
sammelt hatte, wurden diese auf die Fahrzeuge
verteilt und begannen mit der Müllsammlung in
den einzelnen Ortsteilen. Mit Handschuhen, Müll-
säcken und Müllgreifern bewaffnet, trotzten die flei-
ßigen Frauen, Männer und Kinder der Kälte und
dem Unrat.

Kurz nach dem Beginn der Sammlung wurde die
FFW Krummwisch alarmiert, was zur Folge hatte,
dass unser Wehrführer kurzerhand den Anhänger
in Groß Nordsee abkoppelte und sich auf den Weg
zum Einsatz machte. 

Trotzdem dieser Einsatz schnell beendet war,
hatte der Anhänger schon seinen Weg nach
Krummwisch zurückgefunden – dank des sponta-
nen Einsatzes von Norbert und Birgit Eberlien
konnte dieser kurzerhand an deren Twingo gekop-
pelt und so zeitnah am Dörpshus entladen werden.

Nachdem der Container gut gefüllt war, sammelten
sich nach und nach die freiwilligen Helfer zu Gu-
laschsuppe, Pommes und dem einen oder ande-
ren Kaltgetränk im Schankraum. Der Kultur- und
Sozialausschuss dankt an dieser Stelle allen Be-
teiligten für ihren Einsatz!

Text: Sylvia Schramm, Foto: Birgit Eberlien

Korrektur

Die Leserinnen und Leser werden es vielleicht ge-
merkt haben: Im letzten Gemeindeblatt ist ein Feh-
ler passiert, denn Dieter Eggers war natürlich 44
Jahre lang Vorsitzender des Wasser- und Boden-
verbandes Krummwisch und nicht, wie es dort,
stand 24 Jahre.

Wir bitten, den Fehler zu entschuldigen.

Die Redaktion 
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Geburtstage

Ingrid Raup, Moorkamp 88 Jahre

Ingrid Heidemann, Groß Nordsee 87 Jahre

Werner Möller, Krummwisch 87 Jahre

Dietrich Lenzmann, Groß Nordsee 85 Jahre

Günter Arndt, Groß Nordsee 84 Jahre

Heide Jopp, Groß Nordsee 83 Jahre

Doris Blödorn, Klein Königsförde 81 Jahre

Margret Lenzmann, Groß Nordsee 81 Jahre

Hans Helmut Dohrau, Klein Königsförde 79 Jahre

Hans-Joachim Vollert, Klein Königsförde 78 Jahre

Klaus Wiesner, Klein Königsförde 77 Jahre

Günter Gruhl, Klein Königsförde 77 Jahre

Maren Pensch, Krummwisch 76 Jahre

Geburten

Lea Neumann am 29. Januar 2024
Jägerslust

Joscha Enno Marpe am 23. März
Groß Nordsee

Rémi Matthis Morun am 23. März
Klein Königsförde

Levke Jungjohann am 30. Mai
Klein Königsförde

Wir gratulieren den glücklichen Eltern und wün-
schen den neuen Erdenbürgern viel Glück.

Wir trauern um

Hans-Jürgen Feddersen im März
Frauendamm

Hans Kaltenbach im Juni
Frauendamm

Wer seinen Namen an dieser Stelle nicht lesen
möchte, darf sich gern bei Heike Eggers melden,
dann wird der Geburtstag oder ein sonstiger Eh-
rentag nicht mehr erwähnt!
04334/183626 oder heikerenke@web.de 

Der Bücherbus kommt

am 17. Juli, 28. August, 18. September und
am 9. Oktober 

Haltepunkte:

Klein Königsförde:
Königsfurt 11:40 - 12:00 Uhr
Kastanienallee 12:50 - 13:10 Uhr

Krummwisch:
Dörpshus 13:15 - 13:30 Uhr

Frauendamm: 13:35 - 13:45 Uhr

Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße 13:50 - 14:05 Uhr

Apfel- und Oktoberfest

Am Sonnabend, den 18. Oktober, ist es wieder so-
weit: 

Von 9 bis 14 Uhr können eigene Äpfel zu Saft ver-
arbeitet werden. Die Juicers kommen mit der mo-
bilen Saftpresse zum Feuerwehrgerätehaus.
Preise: 3 l für 4 €, 5 l für 6,20 € inkl. Beutel und
Zapfhahn. Der Karton kostet 1,20 €/St.

Wie im letzten Jahr werden die wartenden Perso-
nen im Dörpshus mit Kaffee, belegten Brötchen
und Kuchen versorgt.

O‘zapft is! 

Am Abend wollen wir dann zusammen das Tanz-
bein schwingen. Bei zünftigen Getränken und klei-
nen Snacks unterhält uns DJ Maaserati und wir
hoffen auf rege Beteiligung. 

Beginn ab 20 Uhr. Eintrittspreis 10 Euro, Essen
und Getränke stehen zum Verkauf. 

Wir freuen uns auf einen ereignisreichen Tag!

Text: Gerhard Lang

Impressum

Herausgeber: Gemeinde Krummwisch

Verantwortliche Redakteure: Heike Eggers, Corinna Möller, Sylvia Schramm, Bernd Viertel, Anke Schwermer

Layout: Sylvia Saxen, Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen

Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljährlich. Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe: 1. September 2025

Leserbriefe an: Heike Eggers, Am Eiderberg 4, 24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626, Fax 183502,
E-Mail: heikerenke@web.de
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Veranstaltungskalender 2025

Was Wann Wo Veranstalter

Juli

9. 13.15 Uhr Heinkenborstel DRK

Abfahrt

16. Tagesfahrt nach Dänemark und 12.30 Uhr Landfrauen

Nolde-Museum Abfahrt

18. Grillfest 18 Uhr Dörpshus Sparclub

20. Kanufahren 13 Uhr Achterwehr Landjugend

30. Stammtisch 18 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

August

8. 14.45 Uhr Büdelsdorf Landfrauen

27. Stammtisch 18 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

September

3. Buchvorstellung und Lesung 15 Uhr Dörpshus DRK

17. Kochabend 18.30 Uhr Schule am Ochsenweg Landfrauen

(Fingerfood und Pesto) in Jevenstedt

24. Stammtisch 18 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

Oktober

7. Erntedankfeier 18.30 Uhr Dörpshus Landfrauen

12. Lifestyle-Messe 11-17 Uhr Dörpshus

18. Apfelfest und Ab 10 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Oktoberfest Sozialausschuss

29. Stammtisch 18 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

November

6. Astrid-Lindgren-Welt, Vortrag 19 Uhr Gaststätte Willrodt Landfrauen

Schacht-Audorf

13. Kochabend 18.30 Uhr Schule am Ochsenweg Landfrauen

in Jevenstedt

17. Adventssträuße und -schalen 15 Uhr Feuerwehrgerätehaus Landfrauen

gestalten Krummwisch

26. Stammtisch 18 Uhr Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

Dezember

7.- 8. Rostocker Weihnachtsmarkt Landfrauen

u. Karlshof, Rövershagen
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